
Úkoly z matematiky
na týden od 27.4.2020 do 3.5.2020

1. Procenta

1.

1. �ást celku uº umíme vyjád°it r·zným zp·sobem. Kdyº chceme nap°íklad
napsat, jakou £ást svých pen¥z jsme utratili, kdyº jsme na za£átku m¥li 500
k£ a utratili jsme 5k£, m·ºeme napsat, ºe jsme utratili 1

100
(jednu setinu)

svých pen¥z. To bylo vyjád°ení zlomkem. M·ºeme to také napsat desetin-
ným £íslem: Utratili jsme 0,01 p·vodní £ástky. Dal²í zp·sob, jak udávat
£ást n¥jakého celku, je procentuální vyjád°ení - vyjád°ení pomocí pro-
cent. Pro ozna£ení procenta pouºíváme znak %.
Pokud ur£ujeme £ást desetinným £íslem, vyjad°uje celek desetinné £íslo 1,00
(tedy jedna), pokud ur£ujeme £ást zlomkem, vyjad°uje celek zlomek 1

1
(tedy

také jedna).
Pokud ur£ujeme £ást v procentech, vyjad°uje celek 100%.
Odtud ihned vydíme, ºe 1

100
celku odpovídá v zápisu s procenty 1% (jed-

nomu procentu).
P°íklad:Na koncert p°i²lo 17000 lidí a z toho 12% lidí m¥lo lístky na stání
u pódia. Kolik lidí m¥lo lístky k pódiu?

�e²ení: Celek, tedy po£et v²ech lidí na koncert¥, je 17000. Tedy 100%
je 17000. Jedno procento spo£ítáme tak, ºe celek vyd¥líme 100. Tedy 1%
bude 17000:100 = 170. Zjistili jsme, ºe jedno procento lidí na koncert¥ (1
jedna setina) je 170. My v²ak chceme spo£ítat, kolik je 12%, vynásobíme
tedy po£et odpovídající 1% dvanácti: 12% = 170 · 12 = 2040. Tedy 12% ze
17000 lidí je 2040 lidí. Lístky na stání u pódia tedy m¥lo 2040 lidí.

2. Vypl¬te PDF "Procenta1".


